水調歌頭【譯文】
丙辰年的中秋節，高興地喝酒（直）到（第二天）早晨，（喝到）大醉，寫了這首（詞），同時懷念（弟弟）子由。
明月什麽時候出現的？我端著酒杯問青天。不知道天上的神仙宮闕裏，現在是什麽年代了。（傳說神仙世界裏只過幾天，地下已是幾千年，故此設問。）
我想乘著風回到天上（好像自己本來就是從天上下到人間來的，所以說“歸去”），只怕那玉石砌成的廣寒宮雖然美麗，但高掛在天空中一定忍受不住寒冷，面對著月而起舞，月照清影隨著人舞而飄動，彷彿是乘著雲御著風，置身在天上，那裡像在人間呢！
月亮轉動，照遍了華美的樓閣，夜深時，月光又低低地透進雕花的門窗裏，照著心事重重不能安眠的人。月亮既圓，便不應有恨了，但爲什麽常常要趁著人們離別的時候團圓呢？人的遭遇，有悲哀、有歡樂、有離別、也有團聚；月亮呢，也會遇到陰、睛、圓、缺；這種情況，自古以來如此，難得十全十美。只願我們都健康和長在，雖然遠離千里，卻能共同欣賞這美麗的月色。

定風波

別聽那穿透樹林、打在樹葉上的風雨聲音！咱不妨一邊從容地趕路，一邊長嘯又歌吟。手拄竹杖，腳登草鞋；步履輕鬆，勝過騎馬。有誰害怕？任憑它風雨一輩子吹打，披一件蓑衣頂著它！ 
微寒的春風吹醒了我的酒意，還真有些侵人的涼意。但迎面的山頭上露出夕陽的餘光。回頭看看剛才風雨交加的地方：風雨沒有了，落日的餘輝也消失了。正好回家！
賞析

此辭作於宋神宗元豐五年,貶謫黃州後的第三年,寫眼前景寓心中事,因自然現象
談人生哲理.屬於即景生情而非因情造景.
首句莫聽穿林打葉聲,雨點穿林打葉,發出聲響,是客觀存在,說莫聽,就有外物不足
縈懷之意.何妨吟嘯且徐行是前一句的延伸,在雨中照常徐徐行步,呼應小序"同行皆狼狽,余獨不覺"徐行而又吟嘯是加倍寫照,何妨兩字逗出一點俏皮,更增添挑戰色彩
首兩句是全篇主腦,以下詞情皆由此生發.
竹杖芒鞵輕勝馬前者是步行所用,屬於閒人的.而馬則是官員或忙人的座騎,兩者都由行字引出 ,因而具有可比性.
前者勝過後者何處,用一個輕字點明,具有無官一身輕的意思
一蓑煙雨任平生,是指江湖上的斜風細雨既令他如此嚮往,路上遭遇的幾點雨自然就不覺得什麼了
下片到山頭斜照卻相迎三句是寫實,也透露著喜悅的情緒.詞序說已而遂晴故做此七個字為點晴之筆.
寫晴,仍牽帶著原先的風雨
遭受風吹雨打的人那是要望晴的吧,蘇軾於此想的更深,他說無風雨最好,無風雨則
盼晴,喜晴的心事也不需有了,這便是也無風雨也無晴的真諦.
如何在政治中得到也無風雨也無晴的境界?是歸去!
照應上文的一蓑煙雨任平生,在江湖上即使是煙雨迷濛也比宦途的風雨好多了.
【江城子】

翻譯

十年的時光，我的活著與妳的棄世都被茫茫的世界所銷融了。不必刻意地去回想妳的容顏，妳的一顰一笑、一舉一動，自然都無法忘懷，彷彿不久前還曾看過妳。光陰竟已悄悄流轉了十年寒暑。

　　妳所葬之處是千里外的孤墳，我怎麼去述說這樣的心酸淒涼呢？妳是否會感到孤單、寂寞、難過？陪伴著妳的竟只是一片荒涼。縱然能夠再相逢，妳也應不認得我了吧？經過多年風雨的摧折，我的容貌已覆上多少滄桑、塵埃，鬢髮都點染了秋霜，我已經不復當年的我了…（但一切都是我的癡心妄想，此生我如何再與你於人間相逢呢？）

　　夜晚幽幽的夢境裡，我依稀回到了舊時故鄉，在我們居住的小軒裡，妳正在窗前梳妝。此景此情，我永生無法再見了。我與你隔著墳墓，相顧無言，只有流不盡的淚從我的臉頰千行落下。料得每年我都將因此腸斷心傷，在明月皎潔的夜晚，新生的松樹旁，妳的墓前。
十年生死兩茫茫

---寫此詞時王弗去世十年了，[生死]:指兩人一個生一個死
[兩茫茫]:此時蘇軾被貶官到密州，生活極苦心境亦苦，心想亡妻於地下亦苦。或說分隔十年，人事滄桑，有點反問其妻「分離十年了，妳可好?」的意思
2.
不思量 自難忘

---分離十年了不刻意去想妳，自是難忘(兩人往日美好時光)
3.
千里孤墳 無處話淒涼

---蘇軾此時受新黨政治迫害人在密州，其亡妻葬於四川眉山的東北方彭山縣安鎮鄉可龍里。故言兩人分隔[千里]
[無處話淒涼]是指他無法向她訴苦，她也無法向他訴苦
4.
縱使相逢應不識
塵滿面 鬢如霜
---蘇軾迭遭政治迫害，飽嘗官場風波
這三句是說，十年之間他被折騰得「塵滿面 鬢如霜」，風塵滿面，鬢髮發白，說盡人間滄桑
告訴亡妻現在兩人若見面，恐怕「應不識」了
5.
夜來幽夢忽還鄉
小軒窗 正梳妝
相顧無言 唯有淚千行
---到了這五句才寫到他的夢境，在夢裡忽然回到千里之外的故鄉
在夢裡看到了亡妻在窗前梳妝，兩個人相看無語，唯有流下千行淚。
讀到此，有情人應會同聲一哭
[無言]不是沒話說，是有太多話要說而不知從何說起，所以只有淚千行
[千行]是誇飾，說盡兩人相隔十年的辛酸與思念
6.
料得年年腸斷處
明月夜 短松岡
---這裡從夢境醒來回到現實世界了
料:想
想到千里之外孤墳裡的亡妻，在冷冷的月光下，種著短松的山岡
在年年傷逝之日
是否會想念在世的親人而柔腸寸斷?
【念奴嬌】

長江的水向東滾滾流去，它的浪濤洗盡了千古以來的多少風流人物。在舊日殘留的軍壘西邊，有人說這就是三國時周瑜大敗曹軍的赤壁，山頭散亂的崖石，好像欲將天上的雲彩給衝破一般，驚險的浪濤沖擊著江岸，像是激起無數堆的白雪般。這裡江山美得像一幅畫，想那時不知有多少英雄豪傑聚會在這裡？回想當年的周公瑾，小喬剛剛嫁給他，他的風姿雄偉，面貌英俊，精神煥發。手拿著羽扇，頭戴著綸巾，在談笑間，輕易地便把強敵（曹軍）的戰船燒毀消滅了。流連在這三國赤壁戰場，緬懷三國時代的那些風流人物，心中有著無限的嚮慕，然而如今我滿頭白髮，已難如周郎當年的年輕有為，又何必那麼嚮慕古人，自作多情呢？人生就像夢一樣，倒不如勘一杯酒，祭奠這江中的明月，聊抒情懷吧！
